



El Salmantino

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO Teléfono número 17.
Apartado número 40. FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

ULTRAMARINOS Y COLONIALES DE LOS CUBANOS
(Herrero y Compañía)
Precios increíbles!

Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas **SOLSONA** y queso manchego.

Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

AÑO X.—NÚM. 2.460

Miércoles, 11 de Setiembre de 1918

No se devuelven los originales.

El Auto Sacramental

Ayer a las cinco y media de la tarde se representó en el patio de los Irlandeses el anunciado Auto sacramental por la compañía de Catalina Bárcena.

La afluencia de público fue enorme, lo que unido a la mala organización dió por resultado que muchas señoras no pudieran sentarse y costara un triunfo entrar en el patio.

Entre las señoras y señoritas que vimos, citaremos las siguientes, lamentando las omisiones en que forzadamente incurrimos:

Señoras y señoritas de Ceballos, Maldonado, Santos, Mirat, Puente, Hurtado de Mendoza, Nicolau, Luis, Noqueiras, Olivera, Guerreira, Unamuno, Barrado, Villar, Albertos, Berrueta, Sánchez Ferrero, Valls, Martínez, Rubio, Arusi, Sesma, Giménez Escribano, Niño, Montero (don J.), Ortiz, Gil Esteban, Moneo, Pefalosa, Gil Robles, Fabrés, Blanco Cobeleda, García Tejada, Núñez, García Herrero, Esperabé, Renaud, González, Prieto, Reymundo, Giral, Boiza, Campo, Revillo.

García Gómez (D. J.), Alba, Lién, Prada, Urbina, Gaité, García, Peláez, Trilla, Pereira, Lúa, Infante, Marcos, Sánchez (D. L.), Llorente, Blázquez, Cobeleda, Gándara, Rúa, Palau, Encinas, Huebra, López de la Peña, Torres, Maculé, Corona, Rodríguez, Berrueta, Romero, Winzer, Charo, Larras, Sanz, Villoria, Jiménez, de la Flor, Argüeso, Peralta, Bergillos, de la Fuente, García (D. A.), Sánchez Reyes, Cáceres, Torres, Bergez, Díez, Rodríguez de las Heras, Rodríguez Brusi, Samaniego, Paradinas, González Cobos, Iglesias, Miranda, Peña, Sevillano, López Monis, Sánchez Tabernero, y otras muchas que sentimos no recordar.

En el lugar destinado a las autoridades vimos al excelentísimo señor Gobernador civil, presidente de la Audiencia, Alcalde, vice-rector de la Universidad, presidente de la Diputación, Juez municipal, Fiscal, decano de la Facultad de Medicina, director de la Escuela Normal, don Federico Brusi, don Andrés Pérez Cardenal, coronel de la Zona.

Don Alvaro Gil, Teniente coronel señor Cáceres, el oficial señor Corrales, director del Banco de España, y don Eduardo No.

Entre las autoridades eclesiásticas recordamos al delegado del señor obispo, a don José Artero, director de los Salesianos, párroco de San Juan de Sahagún, etc.

En la representación del auto sacramental de Salceda, arreglado por Martínez Sierra «Lucero de nuestra salvación», se distinguieron la señora Bárcena, las señoritas Morer, Garcés, Peñaranda, Almaraz, Infesta y Carbonell, y los señores Ricardo de la Vega y Gómez de la Vega.

Los niños de la Vega cantaron con la perfección que los caracteriza.

También los actores citados, declamaron sentidos villancicos de Fray Luis de León, Nicasio Gallego y López de Ubeda.

Felicitemos a la compañía que dirige Martínez Sierra, por este nuevo éxito.

La fiesta.

...Y comenzó la fiesta encantadora! Los ténues acordes de un motete, que dulcemente entonaban los niños de la Vega, disponían mansamente los ánimos a la devoción y al recogimiento; y como respondiendo al celeste conjuro de aquellas voces angelicales, aparecieron sobre su sencillo tinglado donde la antigua farsa se había de renovar dos ángeles de blancas vestiduras y devoto continente.

Pudírase pensar que eran espíritus puros o séres mortales de carne y hueso, a no ser por el primero de estos elementos que harlo se trasluciera...

Para hacernos entrar en el puro ambiente y devoción tierna del auto, declamaron admirablemente algunos villancicos y glosas de nuestros antiguos poetas.

No es tan fácil empresa revestirse de la poética ingenuidad que esas lindísimas poesías encierran y darles al propio tiempo la adivinación de profunda trascendencia que a través de su candor se adivina!

El Auto, propiamente dicho es de una sencillez primitiva; y a no ser por que su forma y lenguaje dejan entrever tiempos muy posteriores, pudiera creerse que era una de las representaciones primitivas.

El despedimiento de Jesús y su Madre Santísima, en presencia de la Magdalena, es exclusivamente su tema; y se desarrolla sencillamente en un diálogo continuado, afectuoso y patético del Redentor y la Virgen.

Un solo episodio hay, admirable-

mente introducido y más admirablemente puesto en acción. La carta que nuestro primer padre Adán y por él todos los justos del Limbo envían a María Santísima, pidiéndole que no demore la partida de Jesús a redimirlos de la oscuridad profunda del seno de Abraham, donde esperan su santo edvenimiento.

Con la carta de que portador un ángel traen en dolorida embajada otros cuatro ángeles, los embresmas de la Sagrada Pasión.

Y mientras en su lectura se recuerdan los oráculos proféticos de tan dolorosos instrumentos, los toma la Virgen en sus manos y besándolos los pone sobre su corazón.

El punto culminante, de mayor emoción y fuerza del auto, es cuando Jesús pide la bendición a su Madre y ella a su vez la quiere recibir de su divino Hijo; aquella tierna y sublime portía, parte de dolor y derrite en amor los más empedernidos corazones.

Finalmente como epílogo de la poética representación los ángeles y un nazareno dicen antiguas glosas del dolor de la Madre del alma arrepentida, terminando con el soneto *A Judas*, de Juan Nicasio Gallego, que si bien en su primer cuarteto algo enfático forma duro contraste con la tierna sencillez y pureza poética de las joyas clásicas que le precedieron, llega luego a dominarlo todo con la fuerza trágica y íntima concepción del beso que al traítor ahogado devuelve Satanás.

La representación fué cuidadísima. Caracterizar tan excelsas Personas en el teatro es imposible, absolutamente imposible, aunque es razón confesar que ayer los actores se acercaron lo posible al divino ideal.

Así el Jesús del Auto de ayer tenía majestad, modestia, respeto y parsimonia; pero hubo quien advertía cierta rigidez de expresión y en su dición por dar realce a la severidad divina, quizá se olvidase un poquito la dulzura y afecto humano, aunque no en demasía.

También la Virgen puso en su representación todo el dolor y amor ardiente de una Madre Dolorida, aunque quizá se extremaran un poquito los sollozos y la declamación lacrimosa.

Verdad es que en el Auto es tan larga y sostenida una misma situación, se amplifica el dolor y llanto tan largamente y con tan continuados tonos, que casi es imposible dar mayor variedad sin salirse del marco en que el autor encerró sus escenas.

La indumentaria muy propia y el marco que al escenario prestaban las clásicas arcadas del patio de los Irlandeses contribuía no poco al encanto de la admirable representación de la poética fiesta.

Un gran acierto de autores, actores y de la Comisión organizadora, al que toda Salamanca debe corresponder con profundo reconocimiento.

Loa del Auto viejo e de su renacimiento

Venid a ver la fiesta del Auto viejo,
Venid que a verla viene todo el Concejo.

Trocádose ha el viejo plaustro;
Mudóse el viejo corral;
Mía fe que en nuestro claustro
El Auto Sacramental
Bien sus galas manifiesta
Y es su mejor aparato.

Venid a ver la fiesta Del Auto viejo.

Mirad cual visten sus galas
Las damas y los galanes.
Vedes subir las escalas
En mil aprietos y afanes.
Es el patio una floresta
Con tan gracioso cortejo,
Venid a ver la fiesta Del Auto viejo.

¡Escuchad!... ¿son las canciones
De celestes hierarquías?
Arriba los corazones!
Nos dicen sus melodías...
Y el alma está ya dispuesta
Para el divino reflejo.

Venid a ver la fiesta Del Auto viejo.

Ya cantan al rey de reyes!...
Ya no muele el molinico
El que han secado los bueyes!...
Ya el celestial pastorcico
Lleno de amor y gracia
En Belén se manifiesta.

Venid a ver la fiesta Del Auto viejo.

Madre! Dolorida Madre
Rogadle al Hijo querido
Rogadle que bien le cuadre
Curar el pecho traidor
Que del dolor la ballesta
Vos dejó en sangre bermejo!...

Venid a ver la fiesta Del Auto viejo.

CABO

Cruelés aplausos que dáis
Siempre al escucharnos duelos!
Profanos sois, si sonais
Y si callais, daretis celos!...
De nuestro agrado el reflejo
Solo en vos se manifiesta

Aplaudid, pues, a la fiesta Del Auto viejo.

Nogara.

LA FERIA AL DIA

(CARTAS DE UN PALETO)

Mi más querida Matea:
cumplidor de mi palabra
y pa contarte la feria,
te escribo la tercer carta.
Los festejos que ayer hubo
no son de mucha importancia
por eso te los diré
en tres o cuatro palabras.
Nos echemos a la calle
a las diez la mañana
para ver los monumentos
que hay en esta Salamanca.

Vimos la Universidad
esa de que tanto hablan
y donde al del tío Nollis
le han dao tantas calabazas
Visitemos el museo
que en San Esteban se halla,
y no vide yo el porqué
pueda tener tanta fama,
lo que vide fué unos cuadros...
Es decir, no vide nada,
porque están todos tan sucios
y tan viejos que se espiazan
(y que haiga quien dé dinero
por toas esas zarandajas!)

Por la tarde, en un colegio
que los Irlandeses llaman,
entremos a ver un auto
(pero no desos que matan)
una comedia que pusion
unos cómicos de fama
de los que hay en el teatro...
¡Si vieras qué cosas, chachá!
Salió Jesús Nazareno,
su madre la Virgen Santa,
la Magdalena y un fraile
de una túnica mu larga
y otras cuantas mujeres
(por cierto todas mu guapas).

Hicieron una comedia
y aunque yo no entendí nada
debieron de estar muy bien,
que bien les palmoteaban
toas las gentes que allí había
y que eran de la elegancia.
Y ya nada más por hoy,
conque, adiós y hasta mañana,
recibe muchos recuerdos
que tu Camilo te manda.

(Por la copia)
Luis H. Arroyo.

Colegio de Santa María de Nieva (SEGOVIA)

Dirigido por PP. Dominicos.

Local amplio e higiénico, buenas comunicaciones, material de enseñanza moderno y perfecto.
Educación moral e instrucción sólida.
Pensión, 600 pesetas. 15-3 a

Motor "A. E. G." se vende.

300 voltios, 54 amperios, de 2 caballos, para corriente continua.
Informarán en la Administración de este diario.

Salamanca en ferias

El cinematógrafo público.

Como en años anteriores, en el Arrabal del Puente se celebró la primera sesión de cinematógrafo público.

No obstante de lo desapacible de la noche, todas las inmeritaciones del Arrabal se encontraban materialmente estedadas de público, en particular de gente forastera.

La tómbola.

Durante las tiradas de ayer, se rifaron valiosos objetos.

Se llegó a la serie 1025, correspondiendo el regalo extraordinario al número 183, cuyo poseedor no se ha presentado aún.

Primer día de toros.

Llegada de forasteros.—El ferial.—En la Alamedilla.—La corrida.

Los trenes que en el día de hoy han llegado a Salamanca, venían completamente llenos de gente; sin embargo, no se ha notado la animación de otros años.

En el ferial, se han hecho muchas transacciones, en particular en el ganado mular.

No han variado las cotizaciones del día anterior, notándose la abundancia de vendedores.

Por la Alamedilla ha desfilado la gente forastera, adquiriendo chucherías.

Los jóvenes se divierten con los atractivos que en nuestro parque existen.

Los toros han llevado toda la gente, y en estos momentos, la población está triste, hasta que la plaza de la Glorieta se desaloje de taurófilos.

No publicamos hoy la reseña de la corrida porque retrasaría considerablemente la hora de salida del periódico, ya que esta debe sujetarse a la hora oficial y la fiesta taurina se hace teniendo en cuenta el sol.

Los festejos celebrados hoy hasta la hora de sacar a luz pública nuestro diario consistentes en cucañas, elevación de globos grotescos y conciertos musicales, han atraído mucho público, especialmente estos últimos, que diern origen a que en nuestra soberbia Plaza Mayor se formasen paseos animadísimos con las nuevas y bellas caras de nuestras forasteras.

Dulzaina en la Plaza.

La noche del pasado día 9, sorprendió grandemente al público salmantino el ver en el anchuroso templete de la Plaza Mayor, como una orquesta, de tres individuos amenizaba el paseo desde el citado templete, mientras que la banda contratada a este objeto por el Ayuntamiento lo hacía al igual que

en días anteriores (sin que sepamos, el por qué), en la plaza en que se halla instalada la tómbola benéfica.

Al ver tan corto número de concertistas el público tomó a risa, pero bien pronto cambió de opinión, pues tuvo lugar de ver que se trataba de tres artistas, los cuales con un par de dulzainas y un redoblante tocaban a las mil maravillas grandes obras musicales.

El público les aplaudió calurosamente, haciendo a la vez grandes elogios de su trabajo; lo mismo ha ocurrido en las noches sucesivas en que también han tocado en la Plaza.

Los dulzaineros concertistas son de Baltanás (Palencia), siendo estos padre y dos hijos.

Hállanse en Salamanca de regreso de Peñaranda, y darán conciertos en esta localidad hasta el día 13 inclusive.

Unimos nuestro aplauso al del público, aunque no creemos sea esta banda suficiente para amenizar un paseo público y en una población como Salamanca, a la vez que no vemos el porqué no lo hace en el sitio que le corresponde la contratada por el Ayuntamiento, haciéndolo en otro lugar con el objeto de defender intereses, que, aunque respetables, son secundarios.

El concurso de ganados.

Solo por informar a nuestros lectores del resultado de este concurso, aunque sinceramente creemos que no ha revestido importancia alguna ni merece se le preste gran atención, pues lo mejor que hay en la provincia ha dejado de acudir a él, fué esta mañana un representante de EL SALMANTINO a la Alamedilla para ver la lista de premios.

Pero ante las inconveniencias de uno de los señores que allí mangoneaban, que suponemos pertenecerá al jurado y a quien no conoció nuestro redactor, pero parece que es el director de la *Revista Agraria*, señor Iglesias, el representante de este periódico se retiró y desistió de continuar escribiendo la lista que había comenzado a tomar, dejando unas actas que, aunque no firmadas todavía, podríamos asegurar por qué se publicarán mañana.

LOS TEATROS

LICEO

«El dragón de fuego.»

Tente pluma, tente, que aún no comenaste a sentar tus puntos sobre el papel y quieres ya volcar todas aquellas trágicas impresiones que el autor de los «Intereses creados» grabó con candente hierro en las almas de los que escuchaban su drama; tente pluma, que... la prudencia aconseja... el patriotismo impone y el rojo lapiz del censor obliga (¿quién lo creyera!) a cortar los vuelos; tente, pues, pluma y rastremos entre el fango.

He aquí, lector, un sencillo argumento de obra, que tal vez no sepas trasladarlo desde los dominios de la fantasía a la realidad. ¿Quién conoció anoche a Silandia en su disfraz de histrióna? ¿Quién reconoció, bajo su carátula de El Nirván, a la esquilmada... (aquí, si, of a un espectador un nombre, pero... la prudencia aconseja... el patriotismo impone...)

El Nirván vivía feliz en medio de sus selvas vírgenes, nunca holladas por planta extranjera; pero Silandia, la generosa y dulce colonizadora Silandia quiso darle más felicidad de la que aún tenía y llevándose primero al príncipe de El Nirván, a su Corte le puso en contacto con el progreso, la civilización y la cultura silandesas.

Las intrigas cundían más tarde por El Nirván, y los hermanos luchan entre sí por el trono y por el amor de una mujer; y Silandia, la colonizadora Silandia, ampara a su protegido el príncipe Durani contra Dani-Sar, su hermano, y entra en son guerrero en El Nirván, devastándolo.

La intriga, que hizo surgir encarnizado odio entre los hermanos, se deshace, y entre ellos vuelve a renacer más fuerte el antiguo y único apagado amor.

El príncipe Durani no puede ya reinar; el odio de los suyos encarnado en la vengadora Mammí, le ha inutilizado para ser rey de El Nirván; y la colonizadora Silandia, para hacer más feliz a aquel abandona a su protegido anterior y apoya la causa de Dani-Sar, el rey del Nirván.

Silandia no conquista a sangre y fuego, no devasta ni arrasa El Nirván, no tiene que responder de tales crí-

José Miguel Pérez Santos

falleció en Salamanca el miércoles, 11 de Setiembre de 1918

a los diecinueve años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado padre, don Calixto Pérez Castillo; hermanos: María del Carmen, Vicente y María de los Dolores; tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y se dignen asistir al funeral y conducción del cadáver, actos de caridad cristiana por los que les vivirán eternamente agradecidos.

Funeral: Mañana, jueves, 12, a las nueve y media de la mañana.—Iglesia parroquial: San Martín.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: San Pablo, 6.—El duelo se despide en la Iglesia y Puerta de San Bernardo.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

nes ante las naciones civilizadas, es el rey de El Nirvan, el que le pide protección y le entrega un rico reino, porque el rey del Nirvan es ya feliz, como lo son los leones de las selvas de El Nirvan, hartos de carne, pero encerrados en las jaulas del parque zoológico de Silandia.

Tal es la trama de la obra que anoche se representó en el Liceo. El genio de Esquillo aleteó sin duda sobre Benavente al escribir «El dragón de fuego» y las furias del gran trágico griego le dieron su aliento.

La farsa del maestro tomó nuevos rumbos y aquellos polichinelas que representaban a los hombres y sus pasiones encarnan hoy pueblos y razas.

La decoración y el vestuario irreprochables y la sala llena completamente. La señora Xirgu estuvo insuperable en su papel de Mammí, y escuchó varias veces mercedos aplausos.

El señor Fuentes y la señorita Lagar, acertadísimos y todas las demás partes cumplieron admirablemente.

Para hoy: A las diez en punto, la adaptación escénica en tres actos de la novela de don Benito Pérez Galdós, por los señores Alvarez Quintero «Marianela».

MODERNO

Dos estrenos nos sirvió anoche la compañía de Martínez Sierra: «Madrigal» y «En casa del anticuario».

«Madrigal» es una comedia de amor. Una comedia que también tiene su mártir en Ana María, chiquilla cuidadosa de la vejez de la abuelita, que vive de ilusiones y con el pensamiento fijo en sus dos nietos, Ana María y Agustín.

Estos, huérfanos y primos, que se adoraron en tiempos, cuando el segundo no había iniciado el camino desdichado de su porvenir, luchan constantemente, la una en demostrar la ausencia de un cariño que la atormenta, oculto en su pecho por el desengaño que en su mente nació a causa de la vida desordenada y bohemia de Agustín, y este en arrancar otro nuevo sí, cuando ya la paz del heráldico castillo le ha hecho olvidar el atajo escabroso de lo pasado.

Y no obstante de que la coqueta Carmelina, con un desahogo adquirido entre los pornográficos bastidores del escenario, traspasa los umbrales de la casa roquera, queriendo llevarse nuevamente a Agustín, éste ha aprendido que su felicidad y su paz constante están en el matrimonio con su prima.

Ana María que sufrió tanto al notar la traición de su amor, otorga el sí tan deseado, llevando la felicidad a la abuelita en los pocos años que de vida temporal le quedan.

Martínez Sierra ha escrito una comedia romántica y fina, con grandes enseñanzas para los que buscan el amor en las bohemedades de una vida de constante desahogo, que hasta, que repugna con el tiempo, que produce erupciones de indigesta concupiscencia.

El tipo de Ana María, es una imagen bellamente trazada de la realidad, es una perfecta efígie de la educada y religiosa señorita castellana, es un azote de escarnio para las libertades de la modernidad.

Catalina Bárcena, incansable en su trabajo, ideal en su papel consejero y educador de las costumbres.

Ana Quijada, una Doña Margarita calcada de la hidalga española.

Carmen Sanz muy exquisita y conquistadora en su papel empalagoso.

Manuela, la eterna sirvienta benaventina, muy bien representada en la señorita Jiménez.

De ellos, París, el excelente galán joven, cumpliendo a las mil maravillas, completando el conjunto los señores de la Vega, Tordellas y Collado.

Santiago Rusiñol, el dramaturgo catalán, se nos mostró anoche como un autor festivo, con festividad intencionada en su obra «En casa del anticuario».

Como su título dice, las escenas se desarrollan en una tienda de antigüedades, donde todo es viejo, desde los dueños hasta el más pequeño objeto del local; todo es Luis XV, todo renacimiento.

Allí no hay otras visitas que las de septentones.

Únicamente la hija del dueño y su novio, son lo nuevo que allí aparece. Sebastián no consiente los amos de su vastago con un escultorcillo de mala muerte que después, por una coincidencia francamente inverosímil, resulta ser el autor de la joya que el anticuario guarda como cosa del otro jueves, admiración y deleite de todos los viejos.

Esta coincidencia es bastante para traducir la oposición de Sebastián en otorgamiento de la mano de su hija.

La obra, fuera de la finalidad de ridiculizar a los mercaderes de antigüedades, con chascos y equivocaciones de siglos enteros sobre la originalidad de los objetos, no es de las mejores de Rusiñol.

Su final esroso y esperado inmediatamente de haber conocido el principio del argumento.

La señora Quijada y la señorita Morer, muy en su papel.

Muy notables también, en personalidad escénica los señores Sepúlveda y Collado.

Los señores Tovia, Pérez de León, Hidalgo, Berengola y Román, discretísimos dentro de los límites que permitían sus embolados.

Para hoy: Estreno de la comedia «Adios, juventud», de los señores Camasio y Axilia, traducción de los señores Tedeschi y González de Toro.

BRETON

Ayer tarde se representaron las obras «La Chicharra» y «Lola Montes», que fueron muy del agrado del público, pues todos los artistas trabajaron como siempre, con gran entusiasmo, siendo muy aplaudidos.

A segunda hora se puso en escena la zarzuela en dos actos «El Niño Judío».

El público, que llenaba el teatro, pasó un rato agradable, saboreando los numerosos chistes y las situaciones altamente cómicas de que está poseída la obra.

La interpretación fué excelente por parte de todos los actores, sobresaliendo la señorita Julia García, que cantó primorosamente la canción española del tercer cuadro, así como la señorita Daina, que en los bailes indios fué muy aplaudida.

Repitieron la canción de Manacor muy bien interpretada por el señor Arias y algunos otros números.

También estuvieron muy felices los señores Videgain, Alba, Cornadó y Abolafia, contribuyendo con su discreción al éxito de la obra los demás actores.

La orquesta bien.

Para hoy: Por la tarde, «El Niño Judío». Por la noche, «Miguelín», «Niñón» y la «Cara del ministro» (reprobable).

Festejos para mañana.

Conciertos musicales. Segunda corrida de ocho toros, de la antigua y afamada ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, de Madrid, con divisa encarnada y blanca, por los espadas Francisco Martín Vázquez, Rodolfo Gaona, Julián Saiz «Saleri II» y José Flores «Camará».

Cucañas, elevación de globos en la plaza Mayor, a las doce.

A las nueve de la noche, segunda sesión de cinematógrafo público en el Arrabal del Puente.

CAMARA DE COMERCIO

La sesión de ayer

Presidió el señor Tellez y asistieron los señores Diez Ambrosio, Capdevila, G. Moreno, Zurdo, Estefanía, Marcos y Pelaez.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Por el Secretario se dió cuenta de una comunicación del señor Capdevila, renunciando al cargo de miembro de la Cámara para el que fué nombrado en las últimas elecciones, por entender que no reúne las condiciones legales.

El mismo señor Capdevila, propone a la Cámara declare la nulidad de la elección del vocal cooperador señor Marcos, por no haber concurrido en la misma los requisitos que determina el Reglamento orgánico.

Se entabla una desordenada discusión, en la que toman parte todos los vocales presentes, oponiéndose algunos a que prospere la proposición del señor Capdevila, el cual renueva su proposición en la siguiente forma:

«Estando dispuesto en el Reglamento interior que la elección de cooperadores se verifique con arreglo al capítulo 3.º del orgánico, debe quedar nulo todo lo hecho en elecciones de cooperadores, debiendo procederse a las mismas en la forma determinada para la de electores.»

El señor Diez Ambrosio manifiesta que de acordarse la nulidad de las elecciones de cooperadores, deben anularse también en las generales, puesto que también han faltado requisitos esenciales en éstas.

El señor Estefanía pide señale la Cámara si las elecciones de cooperadores se han hecho conforme al Reglamento, acordándose, previo estudio de la cuestión, declarar que no se han cumplido las condiciones reglamentarias.

Continúa la discusión sin orden, haciéndose varias proposiciones relacionadas con la cuestión que se debate, aprobándose al fin, por cinco votos contra dos, la siguiente del señor Diez Ambrosio:

«Creando que el Pleno de la Cámara no puede tomar determinación que anule la elección de vocal cooperador hecha a favor del señor Marcos, procede que el individuo del Pleno que no esté conforme haga la reclamación que proceda ante la Dirección general, dándose entretanto como valedero el nombramiento de dicho señor.

Se acuerda convocar a elecciones de cooperadores para el próximo día 20.

Se autoriza al Presidente para que firme la escritura de luces del nuevo palacio, y se nombra definitivamente vicesecretario de la Corporación, al señor Escalada.

Acto seguido se levantó la sesión.

DEL MOMENTO

REVOLVIENDO

Ayer tarde fueron, con invitación, 1.800 personas al auto. ¡Qué atrocidad! Va a dejar chico al tan acreditado de Viti.

En la plaza de Toros de Barcelona después de condenar tres toros al fuego condenaron al idem a la plaza.

¡Cuidado que se sienten incendiarios los catalanes!

En Castellón ha ocurrido un caso gracioso. Mientras en el Ayuntamiento discutían el problema del pan, se presentó una manifestación pidiendo toros.

Es decir, que quisieron completar la obra del Ayuntamiento. «¡Pan y toros!»

De la calle...

Hemos recibido una denuncia firmada por «Un vecino» y que se refería a un suceso, que merece muy bien que el denunciante nos diga quien es y participe detalles, que garanticen la exactitud de lo manifestado.

Esperamos que por civismo y aún por humanidad, si los hechos son ciertos como queremos creer, atienda nuestro comunicante estas indicaciones.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

Siguen los excesos de la censura. — Vuelve a hablarse de la subsecretaría de Fomento. — Los próximos Consejos. Abstención de las izquierdas. — El viaje de los reyes. — Conflictos obreros.

La guerra europea. Parte alemán: sigue el repliegue.

Madrid 11 (5.50).

Noticias de Madrid.

Siguen los excesos de la censura. Continúa ejerciéndose con extremo rigor la censura, viéndose grandes blancos en todos los periódicos.

Esto produce disgusto entre los periodistas, pero lo peor es que causa alarma en la opinión, tal vez sin razón para ello.

Parece sentirse una presión extraña que pone protestas en todos los labios.

El ministro, ante los abusos que se cometían, ha recordado a los gobernadores que debe concretarse a la política internacional, pero respetar lo relativo a política interior y asuntos locales.

Otra subsecretaría.

Vuelve a circular el rumor de que el ministro de Fomento se propone crear la subsecretaría de su ministerio, ante la necesidad de atender a importantes asuntos, a que no podría dedicar el debido estudio el señor Cambó.

Se anuncia que el nuevo cargo será creado por decreto antes de la reapertura de las Cortes.

Los diputados de la izquierda.

Por informes fidedignos se sabe que el diputado socialista señor Prieto y los republicanos Barriobero, Marraco y Domingo, han manifestado a sus compañeros que aunque no acuerden la vuelta al Parlamento, ellos irán, sin embargo.

Dicen que obrarán así porque consideran necesaria su intervención en la discusión de algunos proyectos.

Consejo de ministros.

El subsecretario de Gobernación, señor Rosado, dijo a los periodistas que el Consejo de ministros que se celebrará el viernes, será principio de una serie de ellos que se celebrarán a continuación.

Provincias.

El viaje de los monarcas. BILBAO.—Procedentes de Asturias y de paso para San Sebastián, han pasado don Alfonso y doña Victoria.

¿No hay estafa? BARCELONA.—Personas al parecer bien enteradas del asunto, aseguran que la cuestión de la agencia de limos de la barriada de San Andrés, quedará reducida a un juicio de faltas.

Al parecer no ha habido tal estafa, pues los perjudicados sabían que su dinero se destinaba al juego por expresarlo así el contrato.

Hasta ahora sólo ha comparecido ante el juzgado un perjudicado.

Los restantes no lo han hecho por haber corrido el rumor de que se les iba a detener por haber constituido una sociedad para cometer un delito.

De regreso.—Don Alfonso y Dato SAN SEBASTIAN.—Han llegado a esta capital los monarcas.

Poco tiempo después fué el ministro de Estado a conferenciar con

La prensa de Madrid y de provincias, sin distinción de partidos, corporaciones científicas y religiosas, la Universidad de Salamanca, y todos los que en elgo estimaban las glorias españolas, dedicaron sentidas frases y largos artículos a la memoria del Cardenal-Arceobispo de Santiago de Compostela.

P. Bueno, O. P.

ANUNCIO

Sindicato de fabricantes de harina de la provincia de Salamanca

Vista la circular número 217 del Gobierno Civil, publicada en el Boletín Oficial del día de hoy, y precisando este Sindicato adquirir trigo con arreglo a las disposiciones vigentes, deben pasarse ofertas de venta, con las muestras y condiciones correspondientes a grano, que si no lo cedieran voluntariamente en las condiciones ordenadas por la Comisaría en cantidad suficiente para el consumo, podrán las autoridades incautarse, siendo 44 pesetas la tasa, aplicable en este caso.

Salamanca 3 de Septiembre de 1918. —El Comité, Capdevila Hermanos, Moneo Allén y Compañía y Olivera Hermanos.

Subasta de bellotera. Se verificará en la dehesa de Castañanos de la Cañada el día 24 de Setiembre de 1918, a las doce en punto de la mañana, en la Notaría del señor Don José de Prada, Rúa, número 48, en Salamanca.

En la misma Notaría se halla expuesto al público el pliego de condiciones. La subasta se hará por proposiciones firmadas con nombre y domicilio en pliegos cerrados que se abrirán en dicho acto y se recibirán hasta una hora antes de comenzar la subasta en la misma Notaría del señor Prada y en la portería del señor Marqués de Castellanos, calle de San Pablo, Salamanca.

Pianos! La casa De-Bernardi ha recibido una gran remesa de pianos y pianolas, directamente de las mejores fábricas nacionala e americana. Las seleccias marcas Chassaigne Freres, Concertal, Bernstein, Wolf, Kriemann, Cussó S. F. H. A., Fischer, Kohler Hampe, Lessig y Hoffmann, a precios sin competencia y con garantías.

Pianos de ocasión, cambios, y afirmaciones y alquileres. Calle de Zamora, 35 (almacén de música). Salamanca. h-9.

J. León Arias

Cirujano dentista. Dentaduras artificiales y operaciones de la boca. Reforma las dentaduras viejas. Rúa 22 Salamanca. h-9.

Gran salchicheria al por mayor y menor de Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 52. Salamanca.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Salchichón extra de lomo, Lomos en tripa superiorísimos, Chorrizo cagalar extra, Longaniza en tripa vaca, Idem en tripa cerdo, Jamón del país aromático, etc.

Manteca de cerdo, calidad superior por las idem suelta, chorizo de bofes, costillas saladas, espinazos, pernicots de jamón, idem paletas, pernicots de tocno, cabezas, huesos de caña.

Todo por mayor. Todo por menor.

Se pretende para particular, sin huéspedes, para caballero estable y respetable, para vivir en familia. Contestación detallada, por escrito, a nuestra Administración.

Oftalmología :: DOCTOR :: José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5

Plaza Mayor, núm. 1

Se vende bonita y productiva finca de recreo, socampana Salamanca, con hermosa casa y agua necesaria. Módicas pretensiones. Informarán en esta Administración.

Tarjetas de visita. Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

SARNA

El Antisárnico Marti es el ÚNICO que la cura sin BAÑO

SUS IMITACIONES son caras, peligrosas y apestan a letrín!

Venta: Farmacias, Droguerías y Centros de Específicos de toda España

AGENTES EXCLUSIVOS J. URIACHYC. BARCELONA

PICOS, ZAPAPICOS, palas, legonias, mazacoplas, etc. Grandes existencias.

C. H. Pascalis, Ballén, núm. 92, BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

HOY : TEATRO LICEO : MARIANELA DE Benito Pérez Galdós POR MARGARITA XIRGU

La actriz española más completa, sin rival en la alta comedia, entusiasmo de los públicos en el drama, NO REPETIRA ninguna de las obras que tiene anunciadas en sus listas de abono.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

El próximo Consejo será importante. -- Se ocupará de la situación internacional. -- Los planes económicos de Besada: ¿serán combatidos por Cambó? -- Declaraciones de Bugallal. -- El viaje de Alba.

LA GUERRA EUROPEA

PARTE FRANCES DE ESTA TARDE

Los soberanos escandinavos.

Madrid 11 (15).

Noticias de Madrid

El próximo Consejo.

En los círculos políticos se habla mucho del próximo Consejo de ministros que ha de celebrarse a fines de esta semana.

Se le atribuye excepcional importancia, afirmándose que se ocupará de la situación internacional y los que le sigan tratarán de política económica.

Dícese también que dos ministros se proponen abordar resueltamente una cuestión de palpitante actualidad y exigirán que los otros consejeros decidan de una vez su actitud sobre el asunto.

Planes económicos.

Se asegura que en los próximos Consejos de ministros, no en el primero, que como antes decimos se ocupará de asuntos internacionales, expondrá el ministro de Hacienda, parte del plan relativo a los próximos presupuestos.

Dícese que en ellos se introducen importantes innovaciones relativas a impuestos.

Los comentaristas añaden que el señor Cambó ha anunciado su propósito de hacer oposición grande a una parte de los proyectos del señor González Besada.

Declaraciones de Bugallal.

Hoy continúa *El Liberal* publicando declaraciones políticas, haciéndolo de manifestaciones del ex-ministro conservador don Gabino Bugallal.

La parte más saliente de las declaraciones, se refiere al turno de los partidos, al tratar de lo cual abogó el señor Bugallal por la formación de gobiernos fuertes que ocupen largo tiempo el poder, con objeto de poder desarrollar planes completos de reformas con verdadera virtualidad.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 120.000 pesetas	2.312
Madrid, Zaragoza.	
65.000 id...	26.143
Carolina, Sevilla.	
25.000 id...	24.189
Sevilla.	

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

Con 400 pesetas	1.400
id.	2.915
id.	6.480
id.	8.261
id.	10.314
id.	13.759
id.	15.050
id.	18.333
id.	19.994
id.	20.747
id.	21.595
id.	22.152
id.	23.647
id.	24.925
id.	28.335

Centena del primero: 2.323; 2.351; 2.353; 2.362. Centena del segundo: 26.167; 26.168; 26.169; 26.170.

Provincias.

Cambó y Melquiades no pactan.
LEON.—El ministro de Fomento señor Cambó, se ha enterado de las manifestaciones que hace la prensa, atribuyéndosele andar en pactos con don Melquiades Alvarez.

Niega terminantemente el señor Cambó que tales afirmaciones tengan el menor fundamento, y dice que la visita hecha al político asturiano fué solamente de cortesía.

El regreso de Alba.

BILBAO.—El secretario particular del ministro de Instrucción pública, ha declarado que el señor Alba saldrá para Santander, desde donde marchará a Madrid, con objeto de asistir al próximo Consejo de ministros.

Parece que el señor Alba está muy mejorado.

Un incendio

SEGOVIA.—Dicen de La Granja que en unas cuerdas propiedad del conde de Albiz, se ha declarado un incendio formidable, que ha causado muchos daños.

No hay noticias de desgracias personales, ni se puede precisar aún la cuantía de las pérdidas materiales, aunque se reconoce que son muy importantes.

En honor de Prat de la Riva.

BARCELONA.—Parecen confirmarse los rumores que circularon hace tiempo de que los señores Cambó y Ventosa harán en breve un viaje a Barcelona, para tomar parte en un acto público.

El acto se dice que será uno que se celebrará a fines de mes, para honrar la memoria del señor Prat de la Riva.

Además hablarán en la Liga regionalista del actual momento político y de su actuación en el gobierno que preside don Antonio Maura.

Este acto será público y a él serán invitados los periódicos.

Se tiene por seguro que se celebrará el día 29.

De la guerra.

Parte francés de esta tarde.

PARIS (3 tarde, oficial).—Fuera de la actividad de la artillería en los frentes del Aisne, del Vesne y de la Champagne, no han ocurrido durante la noche acontecimientos de importancia.

Estamos consolidados en las posiciones últimamente ocupadas. Nuestros aviadores han realizado raids importantes.

Los soberanos escandinavos.

COPENHAGUE.—La prensa berlinesa se ocupa de la próxima conferencia, que se anuncia para el día 29 de este mes, de los soberanos de los tres países escandinavos.

Céese que se adoptarán resoluciones importantes de carácter internacional.

La neutralidad de España.

VIENA.—El periódico *Neues Wiener Tageblatt* comenta la conducta observada hasta ahora por España en la guerra mundial, viniendo a la siguiente conclusión:

«Por poco que hayan logrado hasta ahora los aliados en España encender las pasiones que habían de arrancar al país de su admirable tranquilidad y sensatez, tanto menos podrá conseguir la propaganda que sigue realizando con todo empeño un pequeño grupo de la fronda parlamentaria, para desviar a los sabios directores de la suerte de España, del camino de su noble afán de conservar al país la paz y la tranquilidad.»

El Salmantino

Es el periódico más leído en la provincia. El anuncio en este día, da venta inmediata.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid, 11 (18).

De la guerra.

NAUEN.—El almirante Esther ha partido con el Estado Mayor del Almirantazgo para el Gran Cuartel general con objeto de permanecer allí.

—En las últimas luchas libradas en el frente occidental ha muerto víctima de un proyectil el príncipe Alberto de Sajonia.

Era capitán del regimiento de caballería pomerano de coraceros.

LONDRES.—En los círculos políticos se asegura que está acordada la fecha de las elecciones en la Gran Bretaña, para el día 30 de Noviembre próximo.

—Un radiograma recibido en el Almirantazgo dice que Lenine se encuentra en estado satisfactorio.

PETROGRADO.—Una nota oficial dice que hasta ahora en represalia por el asesinato de Utrisky han sido fusilados 300 contrarrevolucionarios.

También se ha publicado una lista de los rehenes que serán fusilados, si se comete un nuevo atentado.

LISBOA.—En un barrio céntrico de esta capital, se ha producido un incendio formidable que ha destruido un edificio, en el cual ha perecido abrasado un matrimonio.

—El secretario de Estado de Agricultura ha designado a un médico y aun veterinario, para que asistan en representación de Portugal al Congreso de Medicina próximo a celebrarse en Madrid.

—A las islas Azores ha llegado una lancha con quince tripulantes del vapor noruego «Ecorie», torpedeado por un submarino alemán.

También llegaron varios botes con treinta hombres, pertenecientes a la tripulación del velero «Gam», el cual conducía carga para Lisboa.

ZURICH.—Informes de Varsovia dicen que el Consejo de Regencia ha ofrecido la presidencia a Euchariski, el cual ha pedido un plazo para responder.

—Informes de Jassy, dicen que se ha promulgado una ley autorizando al gobierno para proceder a la práctica de prisiones preventivas por los delitos de alta traición.

—En virtud de ella ha sido detenido Panautaisko, que desempeñó el cargo de director de Seguridad durante el gobierno de Bratianu.

RIO JANEIRO.—El ministro plenipotenciario de España en el Brasil, ha obsequiado con un banquete al Gobierno y Cuerpo diplomático.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.	
4 % perpetuo interior...	79,95
5 % amortizable...	00,00
Banco de España...	000,00
Tabacalera...	318,00
Franco...	80,00
Libras...	20,78

DELGADO BARRETO.

Oposiciones a la Canonjía

Mañana terminarán los ejercicios escolásticos de oposición a la Canonjía vacante disertando sobre la distinción de las Personas de la Santísima Trinidad el doctor don Fernando Peña y arguyendo los doctores don Jesús Felipe y don Jesús Compestio. Las homilias se tendrán el Lunes y Martes a las 11 en la Santa Basílica Catedral.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 12 Jueves.—El Dulce Nombre de María y santos Juvencio y Guidón.

Cultos.

Catedral.—A las diez misa conventual.

Clericia.—A las ocho de la noche, rosario.

Capillas de las Esclavas.—Misa a las ocho. Exposición de Su Divina Majestad, durante el día.

A las seis y media de la tarde, bendición solemne.

Santo Tomás Canturiense.—Fiesta mensual a Nuestra Señora del Pilar, misa de comunión a las ocho.

Durante el día harán la vela a la Santísima Virgen, las señoras de la Corte de Honor.

El ejercicio de la tarde, será a las seis y media.

Iglesia de la Magdalena (P. P. Carmelitas).—Rosario a las ocho de la tarde.

Noticias

Hoy ha dejado de existir en esta capital, cuando solo alegrías podía ofrecerle la vida, el joven José Miguel Pérez Santos.

A su desconsolado padre don Calixto Pérez, hermanos, tíos y demás familia, le enviamos nuestro sentido pésame, al mismo tiempo que rogamos a los lectores una oración por el alma del finado.

Se anuncia al público que la carne de los toros que se sacrifican en las corridas de estos días, se venderá a los precios siguientes:

Carne con hueso, 1,60 pesetas el kilo. Carne sin hueso, 2,80.

Carteristas detenidos.—Por el vigilante señor Alvarez, han sido detenidos los carteristas Juan Blanco y José Rodríguez.

Monederos falsos.—Por poseer moneda falsa han sido detenidos Justo Jaimes y José Rodero.

Casa de Socorro.—Por los médicos de guardia señores Gaité y Buxaderas, han sido curados en dichos establecimientos benéficos:

Miguel Hernández, de fractura de la quinta costilla derecha, y Jesús Hernández, de herida contusa en la región ciliar con fuerte hemorragia producida por una cox.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy:

Barómetro, 695,81.
Sol, 32,6.
Sombra, 22,6.
Mínima, 11,8.
Seco, 17,8.
Húmedo, 14,6.
Viento, 0,3.
Cielo, cubierto.
Tiempo, variable.

Ortopédico en Salamanca.

El afamado y antiguo ortopédico de Barcelona don José A. Franco, exayudante del Instituto de Berna (Suiza), recibirá visitas exclusivamente, en el Hotel Término, a cuantos padezcan de hernias (quebraduras) y toda clase de vicios de conformación.

Aparatos para corregir las desviaciones de las piernas (genu valgum), de los pies (varus y equinus), coxalgias, pie plano doloroso, etc., etc. Piernas, brazos y manos artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Corsé ortopédico moderno, sistema Cabott, para corregir las desviaciones del espinoza y mal vertebral de Polt.

Fajas centrales contra la obesidad, descenso de matriz, ríñones flotantes, etc.

Braguero Ideal Washington (la última creación mecánica), por su absoluta comodidad y especiales mecanismos, cura en la mayoría de casos las hernias más crónicas y contiene siempre las más rebeldes y viciadas.

Braguero Sany, adoptado reglamentariamente hoy por los ejércitos extranjeros en campaña, desde 40 pesetas uno.

Consulta en el Hotel Término los días 13 y 14 de Septiembre. h 14 s.

El 606 lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acosta, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche, Jesús, 7, Salamanca. Habilitado de clases pasivas.

Se vende la casa núm. 4 de la calle del Conde de Romanones (antes libreros). Informarán García Barredo, 26, relojería.

Estudiantes: Se da paso de latín y matemáticas para 1.º y 2.º curso del Instituto. Informarán en esta administración.

Tres medicamentos preciosos.—Píldoras laxantes antipalúdicas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Ungüento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque procedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya: imposible que a ellas se resista el padecimiento, ya sea calentura diaria, terciana cuartana, etcétera. Pídanse en droguerías y farmacias.—Deposita en Ciudad Rodrigo: droguería de don Gregorio S. Camisón. Movimiento de población, en las últimas veinticuatro horas:

Dispensario Médico-Quirúrgico DEL DR. MEDINA CORBALAN ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos. Enfermedades del aparato digestivo y secretas. Consultas: de 11 a 1 y de 6 a 8. Calle de Zamora, 7, pral. 3-3

Garganta, nariz y oídos Doctor Antonio Dominguez Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.

Zotal Insecticida sin rival para las viñas, naranjos, limoneros y plantas. Jabón Zotal contra el sarro de la dentadura. Camilo Tejera y Hermana, Sevilla. Proveedores de la Real Casa.

BANCA - CAMBIO

Hijo de Florencio Rodríguez Vega Casa fundada en 1850. SALAMANCA Plaza Mayor, núm. 35. Cuentas corrientes. Esta Casa abona en las Cuentas corrientes a la vista, el 2 1/2 por 100 anual A plazo, intereses convencionales. Compra y venta (en el día) de toda clase de Valores del Estado. Facilita giros sobre todas las plazas de España, Francia y República Argentina. Compra y venta de monedas y billetes de todas las Naciones. Descuento de Letras y cupones. d-im.

La Librería Religiosa DE Antonio García se ha trasladado: A LA PLAZA MAYOR, NÚM. 23, JUNTO AL ESTANCO

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas. Inmenso surtido en tejidos. Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. GENEROS DE PUNTO La casa que más barato vende.

Lo más nuevo en tarjetones y en cajas de papel y sobres. Librería CUESTA PLAZA MAYOR, 14

Para Colegiales Vasos cubiertos. Estuches de aseo. Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, número 34.

Policlínica médico quirúrgica DOCTOR RIESCO, 70 :: Consulta de ONCE a DOS Doctores: Firmat - Gaité - Monge - Núñez - Sandoval. MEDICINA GENERAL, CIRUGIA GENERAL, ORTOPEDIA, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS LABORATORIO REACCION DE WASSER :: MAM :: 606 y 914, vacunas autógenas.

Banco Mercantil Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes y Santoña Capital: pesetas, 6.000.000. Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazo con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41. Imprenta de El Salmantino.—Plaza: San Isidro 42

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento «CANGREJO», YESO, CAL. Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compro chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de Antonio Ferreira Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFA o LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,75 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.

Obrador de ebanistería

Ode Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24. -- Salamanca

Casa premiada en varias exposiciones. Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier 8 y 10
Delegación general en España
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 108.000.000

Agencias en todas las provincias de España.
Director en la provincia de Salamanca:
D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.—Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado, número 17. número 40.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más alambadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que van repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Precios de estos tomos encuadernados. { Al contado. 815,50 pesetas A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA. Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Colchones de corcho. Compre el colchón económico y fino de virutas de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Diríjase calle Prilo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Productos farmacéuticos. Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benlart».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Calvicie. La produce por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

Ventas

Guía Médica de Salamanca

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores

¡Señoras!
So acabó el vello

Usad

Depilatorio árabe
y quedareis tan limpias de vello que nadie podrá igualaros en hermosura y juventud

Único inofensivo
Bate con instrucciones

5 pesetas

De venta:
Casa BOYERO
Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

CIRUGIA GENERAL Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

Sellos de caucho y metal.

José Luis Albarrán Reyes
Imprenta de EL SALMANTINO

Grand Hotel Restaurant del Pasaje
Plaza Mayor, número 39
SALAMANCA

Menús selectos. — Se sirven bodas, banquetes y lunches. — Elegantes habitaciones.

Mariano Fernández-Corredor y Chicote Médico - Especialista.

Electricidad médica.-RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

Sueldo semanal (desde 5 duros)

pagado a destajo, confeccionando en casa por cuenta de la «Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico», (desde cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra, al alcance de todos. ¡¡¡Gran consumo!!! Pedid condiciones, catálogo-muestra GRATIS, escribiendo.

Apartado de Correos, 402.-MADRID

Farmacia y Laboratorio químico de HELIODORO DIEZ Arrabal del Puente, núm. 2.-Salamanca.

Callos, juanetes, durezas. Suprima usted esa terrible molestia usando sólo tres días el patentado Unguento Mágico, como por magia se verá usted curado.

Embrocación Americana muy eficaz en los catarros pulmonares, bronquiales y dolores reumáticos.

Purguina. Es el mejor purgante para niños y adultos.

Vino Enol. Gran tónico reconstituyente.

Solución G. Mel contra las afecciones de las vías respiratorias. El dolor de muelas lo calma instantáneamente el **Dentifol**.

Irrigaciones vaginales Onalé. Curan flujo blanco, catarros de la matriz y cuantas enfermedades anidan en la vagina.

Ferro Kola Mita. Restablece las fuerzas, sobre todo en aquellos casos en que el organismo reclama un reconstituyente energético.

En esta casa encontrarán toda clase de específicos, aguas minero-medicinales, aparatos, vacunas recientes y medicamentos de las mejores marcas a precios, según los tiempos, reducidos.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día. -- Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20. -- Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).